



孟屯河记

董勇

沿杂谷脑河的支流孟屯河前行，到达孟屯河风景区的第一站——筹边楼。全国“十大名楼”之一的筹边楼，始建于唐朝中叶，曾是西川节度使李德裕镇守边关、筹边议事的军事场所。放眼望去，巍然屹立于四川省理县薛城镇红军较场的筹边楼，气势磅礴、雄姿勃发、傲视霜天，迎面正对着孟屯河出口，左右与耸入云霄的笔架山和熊耳山相映衬，较场红军门断后。景致和谐，浑然一体。当年，蜀中女诗人薛涛被朝廷发配至边关，路经此处时，因慕名李德裕的德政与人品，遂登筹边楼，满怀壮志地提笔写下了“凭凌云鸟入窗秋，壮压西川四十州。诸将莫贪羌族马，最高层处见边关”的千古绝唱。

自行车左右摇晃，通过昔日下孟守备穆祖索郎的衙门前，眼帘映入茫茫苍穹。下孟藏乡孟屯河东面的千仞绝壁上，岿然矗立着云中古堡四门关，一道索桥当空连接对岸。清朝咸丰二年，下孟守备穆祖索郎在四门关虔诚地修建了弥勒寺。弥勒寺金顶碧瓦，层楼迭错，庙宇宏伟，钟声依旧。脚踏于四门关极目远眺，心潮澎湃，思绪万千。倘若想到达孟屯河上游，非经过此关不可。

瞻仰乾隆年间建威将军的陵墓和赏析具有弥勒寺同样风味的桑登寺之后，正午时分抵达上孟乡的老君沟。老君沟的发源地麦多什古神山（雪隆包），海拔 5527 米，是理县境内的最高峰。极目远望雪隆包，犹如一柄利刃，直插苍穹。

在千年不化的雪峰下，环绕着的九个海子，仿佛给雪隆包系上了一条闪光的翡翠项链，又恰似“大珠小珠落玉盘”。雪山上生长着虫草、贝母、雪莲、灵芝等名贵中药材，那原始林带栖息着牛羚、盘羊、獐子、熊、金丝猴、锦鸡等珍贵野生动物，真是现实中的天然动植物园！盛夏的老君沟，红红绿绿，层林尽染，阴阳相合，叶茂根深，有着藏民神奇莫测的传说，更是游客躲避“秋老虎”的好去处；深沟内的大海子，碧波荡漾，金光闪闪，而洁白的雪山倒睡在大海里，惟妙惟肖，光与影的交融诉说着美丽动人的民间故事……

老君沟的方圆百里，围绕着高桥沟、塔斯坝沟、木厂沟、一匹沟、正沟五大“卫星沟”。高桥沟由古木、高桥、碧水、蓝天、雪岭、桦林、雪松、飞瀑和鸳鸯池组合，希尔基多神山坐落于高桥沟之尾，沟长 20 余公里，沟内瀑布林立，风光旖旎，藏族新娘新郎新婚之夜都要在沟中的鸳鸯池游泳，之后会白头偕老；塔斯坝沟以梯级瀑布和原始森林独领风骚，峰峦层叠，悬泉飞烟，清流碧波，更是生态旅游和探险、攀山、登岩等山地运动的最佳目的地；木厂沟内林海浩瀚、雪峰映天、青松苍翠、杜鹃繁衍、沼泽遍布，又添垂瀑流银、泉鸣幽咽，与雪隆包下神秘绚丽、波光粼粼的米汤湖共鸣，构成了木厂沟绝美的风景线；一匹沟生于龙门山脉花岗岩走滑地带，地质地貌奇特，奇峰怪石林立，沟内长海子长 1.2 公里，宽 0.8 公里，海子里有高寒鱼类生长，险峻、奇特、幽深、神秘构成了一匹沟的极致美；正沟是孟屯河的发源地，梦开始的好地方，最令人陶醉，最值得品味。正沟源头的龙嘴雪山上，有一股清泉从山洞石龙嘴上喷涌而出，俗称龙嘴吐水；据当地 82 岁高龄的老人讲，大年正月

十五日清晨，喝了龙嘴吐水会长寿。翻过龙嘴雪山的左边山脊可到米亚罗红叶牧区，翻过龙嘴雪山的右边山脊便进入黑水县境界。正沟吸纳了众座雪山的清流，才汇成中下游永不枯竭的湍急河水；流淌在天然牧场上的正沟，宛如一条璀璨夺目的金带，又恰似九天上滔滔不绝的银河，在雄奇怪异的雪山下温柔地飘荡。

夕阳西下，转眼已近黄昏，推车住进了嘉绒藏寨。常年居住于碉楼里的嘉绒藏族热情好客，还未等客人开口，就热情洋溢地端来香气扑鼻的奶茶。夜幕降临的时候，能歌善舞的藏族俊男靓女三五成群地围拢到篝火旁边，在蓝色天空的星光辐射下，油然而生地跳起了欢快祥和的锅庄舞，迎接远道而来的游客。

游醉在青山绿水中，什么都可以想，什么都可以不想，什么都可以忘记。忽然，弥勒寺的钟声响起，藏民们散布于孟屯河的石碉民居，空旷无垠的大自然留下无限风情。

本栏目责任编辑：蓝士开

